

УДК 343.9

В.П. Шиенок, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры криминалистики Академии МВД Республики Беларусь
(e-mail: vladimir517@tut.by);

П.Л. Боровик, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры правовой информатики Академии МВД Республики Беларусь
(e-mail: P.Borovik@tut.by)

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ДЕТСКОЙ ПОРНОГРАФИИ

Рассматриваются методологические вопросы предупреждения порнографии с изображением несовершеннолетнего. Анализируются основные причины, влияющие на возникновение и развитие современной преступности в сфере оборота порнографической продукции данного вида. Предлагаются направления решения обозначенной проблемы, в основе которых лежит необходимость внутренней трансформации человека.

Ключевые слова: порнография, детская порнография, предупреждение оборота детской порнографии, причины и условия совершения преступлений в сфере оборота детской порнографии, методология предупреждения детской порнографии.

В конце XX – начале XXI в. на территории стран бывшего СССР наблюдается устойчивый рост преступлений, связанных с оборотом порнографической продукции. Наибольшее беспокойство вызывает рост изготовления и распространения порнографии с изображением несовершеннолетних. Обусловлено это тем, что данные противоправные деяния не только угрожают основам общественной морали, но и посягают на психическое и физическое здоровье как взрослого населения, так и детей (подростков). Если с 2006 по 2009 г. среднегодовой темп прироста выявленных в Беларуси преступлений данного вида составлял 26 %, то с 2010 по 2013 г. этот показатель увеличился на 9 %. Непосредственно в порносьемках участвовало 166 несовершеннолетних, из них 30 – малолетние [1].

Отмечается рост числа таких преступлений и в Российской Федерации, где, по данным МВД России, количество сайтов с детской порнографией увеличилось почти на треть, а объем соответствующего контента вырос в 25 раз [2]. Более чем в 30 раз возросло количество зарегистрированных преступлений данного вида за последнее время и в Украине [3, с. 1]. При этом следует учитывать весьма высокую латентность этих преступлений, в силу чего приведенные данные о состоянии преступности в данной сфере не отражают ее реальных масштабов. Так, по некоторым оценкам с 1996 г. количество детской порнографии в интернете возросло на 2000 %, а общее число веб-сайтов, предлагающих подобную продукцию, превышает 100 тыс. [4]. Проведенное Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) исследование показало, что годовой оборот рынка детской порнографии составляет от 2,2 до 3,3 млрд евро [5]. Следует согласиться с мнением, что распространение порнографических материалов – это только вершина айсберга, в основе которого лежит сексуальное насилие в быту, сексуальная эксплуатация несовершеннолетних, торговля детьми и так называемый секс-туризм [6]. Приходится констатировать, что предпринимаемые в нашей стране и мире меры по противодействию распространению порнографической продукции, в том числе с изображением несовершеннолетних, не приносят ощутимого результата.

Первоочередной научный интерес представляет вопрос о глубинных причинах востребованности порнографии вообще и детской в частности. Их понимание позволит сформировать действенную стратегию предупреждения этих преступлений. Думается, что такие причины следует искать на уровне мировоззренческой модели, доминирующей в общественном сознании человечества на рубеже XX–XXI вв., а также в социально-экономической стратегии ведущих мировых государств.

Как известно, одной из основных причин крушения СССР явились глубинные изменения в мировоззрении людей, в общественном сознании – осознание несоответствия (противоречия) между декларируемой КПСС и государством и реально существующей системой ценностей, принципов и приоритетов. Вследствие распада СССР люди оказались в своего рода идеологическом, мировоззренческом вакууме, когда прежние морально-этические нормы и ценности были дискредитированы, а новых еще не существовало. Этот мировоззренческий вакуум стал быстро наполняться нормами и принципами, принятыми во многих экономически развитых странах, в первую очередь Западной Европы и США. В числе таких норм и приоритетов в общественное сознание на постсоветском пространстве активно внедрялась идея так называемой сексуальной революции. По сути, навязываемая людям идеология сводила сексуальные взаимоотношения к животному уровню – совокуплению, причем не только между лицами противоположного пола, но и в иных доступных вариантах. Следствием этого явилась растущая общественная потребность в различных формах сексуального удовлетворения, в том числе за счет проституции, гомосексуализма, порнографии, включая использование для этих целей несовершеннолетних. Говоря иными словами, та часть человеческих отношений, которая ранее являлась сокровенной, интимной (сексуальные отношения), стала ассоциироваться в общественном сознании с товаром. И несовершеннолетние

стали как потребителями, так и участниками производства этого товара (имеется в виду не только порнографическая продукция с их изображением, но и оказание сексуальных услуг). За примерами далеко ходить не надо. Австрия, Великобритания, Нидерланды, Германия, Венгрия, Франция – вот лишь неполный перечень стран, в которых легализована проституция [7]. В Швейцарии – богатейшей стране Европы и мира – вплоть до конца 2012 г. была разрешена проституция и стриптиз несовершеннолетних [8]. Япония до сих пор является своего рода общепризнанной «супердержавой детской порнографии». Там можно абсолютно легально приобрести на прилавках магазинов детскую порнографию [9].

Масштабность исследуемой проблемы в современном мире, детерминированная стремительным ростом востребованности детской порнографии, свидетельствует о глубоком системном кризисе, переживаемом человечеством. В первую очередь это кризис духовный, мировоззренческий, в основе которого лежит господствующая и продвигаемая так называемыми развитыми странами экономическая модель жизнедеятельности человека, опирающаяся на рост безудержного потребления людьми материальных благ. Данная модель ориентирована не на естественные, жизненно необходимые нужды и потребности индивида, а на потребности, удовлетворение которых приносит большую прибыль производителям товаров и услуг. Именно подобная стратегия, т. е. социально-экономическая политика постоянного стимулирования существующего потребительского спроса в глобальном масштабе, искусственное создание его новых форм, лежит в основе действующей модели мировой экономики, формируя мировоззрение современного человека и общества. Потребителя постоянно соблазняют, искушают все новыми и новыми видами материальных благ, возможностью попробовать, почувствовать, овладеть ими и соответственно получить через это новые удовольствия, играют на его чувстве жадности, страсти к обладанию, эгоизме. Боязнь опоздать, упустить свой шанс, не успеть попробовать, не успеть насладиться, не стать успешным – вот один из внутренних мотивов, лежащих в основе стимулирования потребления производства в современном мире. Не является секретом и то обстоятельство, что за всем этим стоит ограниченный круг супербогатых людей планеты, которые, захватив общественные институты, оказывающие мощное информационное, психоэмоциональное воздействие на психику человека (телевидение, пресса и кинематограф), обладая средствами внушения идей, образов, мнений и ценностей (телевидение, искусство, индустрия развлечений, образование), формируют мировоззрение целого поколения людей в целях собственного обогащения. «Наслаждайся жизнью!» – твердят со всех сторон средства массовой информации человеку, внушая «новую» мораль, оправдывающую неограниченное потребление материальных благ.

Сложившаяся ситуация в какой-то степени напоминает известный эпизод из мультипликационного фильма «Незнайка на Луне», в котором Незнайку высылают из города на Остров Дураков, где он вместе с другими коротышками целыми днями беззаботно играет и радуется жизни. Однако он не подозревает, что этот остров является одним из источников энергии для заводов господина Спрутса, местного олигарха. Кроме того, длительное нахождение на этом острове вызывает в организме коротышек необратимые мутации, и со временем они превращаются в баранов.

Подобным образом устроена и навязываемая человечеству мировоззренческая модель, в основе которой лежит не удовлетворение человеческих нужд, ведущих человека к балансу и гармонии, а разжигание в нем страстей с целью безудержного роста желаний, включая их самый низменный уровень. Человеческая страсть, т. е. сильное жгучее желание, требует своего удовлетворения, что закономерно ведет к росту потребления человеком различных ресурсов. Соответственно рост потребления любого товара – это рост производства, вовлечение в этот процесс новых людей, а в итоге – рост прибыли для его производителей.

С позиции здравого смысла разжигание страстей, желаний и потребностей является тупиковым направлением жизнедеятельности человека. Это обусловлено универсальным законом диалектики, законом дуальности бытия. Невозможно в жизни хотеть и получать только удовольствия. Там, где существуют удовольствия, будут и неудовольствия; там, где доступны наслаждения, появятся и страдания. Стремление к безудержному наслаждению в конечном счете приводит к развращению человека изнутри, лишает его моральных ориентиров, заставляя искать радость жизни в алкоголе, наркотиках, порнографии, сексе и т. д. Безусловно, это выгодно прежде всего тем, кто контролирует сексуальную индустрию, по сути, модифицированную форму рабства, бытующую на планете сегодня.

Следовательно глубинная причина преступности, связанной с оборотом детской порнографии, обусловлена ущербностью господствующей мировоззренческой модели современного общества – общества потребления. В соответствии с ней важнейшей целью жизни и доминантой существования, фиксируемой на индивидуальном уровне в подсознании людей, является безудержное «проедание» ресурсов планеты, перманентное удовольствие, жажда наживы. Доминирующим принципом жизнедеятельности современного человека становится лозунг «Больше – значит лучше».

Таким образом, господствующие экономические модели развитых государств создают устойчивый спрос на детскую порнографию. Рост спроса со всей неизбежностью обуславливает рост производства соответствующей продукции, иными словами, рост преступности данного вида. Видимо, в этом кроется

причина низкой эффективности мер по противодействию преступлениям в сфере оборота порнографии с изображением несовершеннолетнего.

Следующей причиной, актуализирующей устойчивый спрос на детскую порнографию в мировом масштабе, является изменение общественной морали. Как уже нами отмечалось, искусственное разжигание страстей в человеке и гипертрофированное стимулирование его желаний одним из первых коснулось сексуальной сферы. Данное обстоятельство способствовало не только падению нравов общества, в том числе в области интимных отношений, попранию принципов духовности, уважения и ответственности во взаимоотношениях мужчины и женщины, но и появлению растущей потребности в сексуальном удовлетворении с помощью порнографии с изображением несовершеннолетнего. Это объясняется тем, что в основе сексуальных отношений лежит определенный вид энергии – мощный источник, содержащийся в человеческом теле, который предназначен в первую очередь для обеспечения продления рода, рождения детей. Контролировать эту энергию обычному человеку, по сути, невозможно. По этой причине порнография в целом и порнография с изображением несовершеннолетнего в частности являются одним из средств разжигания сексуального желания. Механизм его использования основывается на принципе, сходном с действием наркотических препаратов. С помощью различных средств восприятия информации (интернет, DVD, журналы и пр.) человеку навязывается, как правило бесплатно, порнографическая продукция. Как только он пристращается к ней, то начинает искать все более откровенные, все более возбуждающие материалы. Доминантным центром организма такого человека становится «животный центр», и человек теряет свой естественный баланс. Как и при любой зависимости, со временем ему хочется чего-то более сильного, что доставляло бы большее удовлетворение. Но приходит момент, когда возможности «обычной» порнографии исчерпываются. И тогда ему требуется что-то новое, свежее, нередко то, что мы называем извращением. Таким образом, его следующим шагом на пути к удовлетворению гипертрофированных сексуальных потребностей становится порнография с изображением несовершеннолетнего. Баланс сломлен, формируется физиологическая привычка, в соответствии с которой организм распределяет свои ресурсы в пользу поддержания активного поиска путей удовлетворения извращенных сексуальных потребностей. Нередко человек начинает фантазировать на данную тематику. Впоследствии фантазии могут реализоваться в действительности. Речь идет в первую очередь о педофилии и иных формах сексуального девиантного поведения.

К числу причин (условий) совершения преступлений рассматриваемого вида относится все более усиливающаяся секуляризация современной массовой культуры. Данную тенденцию следует рассматривать в качестве негативного последствия рассмотренной выше глобальной стратегии потребления. Речь идет в первую очередь о коммерческой рекламе, популярной музыке, литературе, телепрограммах, изобилующих демонстрацией сцен, направленных на сексуальное возбуждение людей. Особо разлагающее воздействие подобная информация оказывает на детей и подростков, психика которых лабильна. Неустойчивость их личности, ценностных ориентаций приводит к формированию извращенного образа взрослости, в котором дети видят себя полноценными участниками сексуальных отношений со своими сверстниками и взрослыми.

Более того, в некоторых странах, например в России, под лозунгом здорового образа жизни в школах стало насаждаться так называемое сексуальное просвещение. Навязываемая школьникам учебная программа полового воспитания не только акцентирует внимание детей и подростков исключительно на вопросах секса, но и ориентирует их на допустимость внебрачных половых связей, аборт, гомосексуализма, транссексуализма, дает установку на малодетность, нежеланных детей, умышленно уничтожая стыдливость, осмеивая целомудрие и семейные ценности. Безусловно, это продуманная последовательная политика, направленная на изменение ценностных ориентаций в обществе, цель которой одна – манипулирование психикой ребенка, перевод его внимания с высших, духовных ценностей на низшие, плотские удовольствия, их культивирование. Любопытно, что подобные программы полового воспитания, развивающиеся во всем мире, создаются при прямой спонсорской помощи американских сексологических учреждений, фирм, производящих контрацептивы, а также множества других организаций, объединяющих порнобизнес и лиц, участвующих в организации проституции [10].

Следующей причиной (условием) совершения преступлений в сфере оборота детской порнографии, является секуляризация образа ребенка. Практике известны случаи, когда на телеканале «2x2» (Россия) демонстрировались зарубежные анимационные фильмы и сериалы, содержащие стилизованные сцены сексуальных отношений между несовершеннолетними, между взрослыми педофилами и несовершеннолетними детьми, в том числе малолетними (причем возраст персонажей до 14 лет специально подчеркивался). По мнению экспертов, демонстрируемые изображения сами по себе не только носили характер педофилии, но и показывали различные техники и способы растления детей, которые могли активно восприниматься и фиксироваться в сознании несовершеннолетних зрителей [11, с. 60].

В последнее время в зарубежных средствах массовой информации все чаще мелькают сообщения о скандалах, вызванных рекламой нижнего белья малолетними детьми. Одним из его последних виновников стал французский бренд детской одежды Jours Apres Lune. Компания сняла своих моделей – девочек от 4 до 12 лет – в образах зрелых женщин: детям сделали взрослый макияж, пышные, не по возрасту,

прически и заставили позировать полуобнаженными в бижутерии и кокетливом нижнем белье, явно не подходящих для их лет [12].

Много вопросов вызывают и проводимые в настоящее время так называемые детские конкурсы красоты, в которых участвующих в них детей (нередко малолетних) красят, завивают им волосы, делая из них маленьких взрослых, и заставляют выходить в бикини на сцену.

Мы убеждены, что явное либо скрытое навязывание представлений о сексуальности несовершеннолетних не может рассматриваться как социальная норма в обществе, а следовательно является с точки зрения нравственности противоестественным. Сексуализация образа ребенка – это в нравственно-духовном смысле насилие над ним, завуалированное вовлечение в порнографию, превращение его в товар с возможностью последующей сексуальной эксплуатации.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сформулировать следующие выводы:

1. Специфика детерминационного комплекса преступлений, связанных с оборотом детской порнографии, состоит в том, что он формируется под влиянием духовного, мировоззренческого кризиса, в основе которого лежит господствующая социально-экономическая модель жизнедеятельности человека, опирающаяся на рост безудержного потребления людьми ресурсов планеты. Обозначенная глобальная стратегия направлена на постоянное стимулирование существующего потребительского спроса и искусственное создание его новых форм, пропаганду культа секса и разнообразных форм получения сексуального удовольствия.

Причина низкой эффективности мер по противодействию преступлениям в сфере оборота порнографии с изображением несовершеннолетнего кроется в первую очередь в наличии устойчивого спроса на детскую порнографию, что неизбежно обуславливает рост производства соответствующей продукции, а следовательно и рост преступности в данной сфере.

2. Основными причинами роста преступлений, связанных с оборотом детской порнографии, являются: господствующая мировоззренческая модель в развитых странах, рассматривающая жизнь человека с целью получения максимального удовлетворения, наслаждений и призывающая людей получать как можно больше удовольствий в жизни; современная социально-экономическая стратегия развития человечества, основанная на постоянном стимулировании потребления и соответственно наращивании количества предлагаемых товаров и услуг, в которых сфера секса является одной из разновидностей.

3. Порнография, в том числе с изображением несовершеннолетнего, является одним из средств разжигания сексуальных потребностей, активно используемых по всему миру для обеспечения роста потребления соответствующих товаров и услуг. Ее систематический просмотр приводит не только к появлению гипертрофированной потребности в сексуальном удовлетворении, но и выработке у человека зависимости от ее просмотра.

4. В основе стратегии предупреждения преступлений, связанных с оборотом детской порнографии, как и иных подобных преступлений, должны лежать меры по формированию и пропаганде нового мировоззрения, основанного на разумной достаточности потребления, определяющего базовые нужды человека и его разумные потребности, организацию жизни с позиции сбалансированного потребления, что является оправданным на всех уровнях существования.

Пробуждение морального сознания человека, являющегося основой стратегического совершенствования общества, возможно только в результате сознательного изменения каждого индивида внутри себя, изменения его отношения к самому себе и окружающим, что возможно только лишь при кардинальной смене образа мышления.

1. Статистика по противодействию торговле людьми, иным связанным с ней преступлениям [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5421>. Дата доступа: 12.01.2014.

2. Астахов: половина несовершеннолетних в России посещают сайты с порнографией и насилием [Электронный ресурс] // Технологии. Режим доступа: <http://hitech.newsru.com/article/01Sep2011/astahov>. Дата доступа: 01.09.2012.

3. Соловей, О.О. Кримінологічна характеристика та запобігання дитячій порнографії в Україні : автореф. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / О.О. Соловей ; Нац. акад. внутр. справ. Київ, 2012. 19 с.

4. Обзор ситуации в сфере борьбы с распространением порнографии по состоянию на 1.01.2014 [Электронный ресурс] / Министерство внутренних дел Республики Беларусь : офиц. сайт. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=76563>. Дата доступа: 21.01.2014.

5. ЮНИСЕФ: рынок детской порнографии – один из самых прибыльных в мире [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.cnews.ru/cgi-bin/organe/news/get_news.cgi?tmpl=nl_print&news_id=124847. Дата доступа: 12.01.2014.

6. Материалы круглого стола «Рунет против детской порнографии» [Электронный ресурс] / МВД России : офиц. сайт. Режим доступа: <http://www.mvdinfor.ru>. Дата доступа: 03.01.2014.

7. В каких странах легализована проституция? [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://wikiotvety.ru/questions_and_answers/42/26578. Дата доступа: 12.01.2014.

8. Сложное отношение Швейцарии к «малолетней» проституции [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://swiss-ce.rggu.ru/news.html?id=920093>. Дата доступа: 12.01.2014.

9. Власти Японии отказались бороться с детской порнографией / Информационное агенство «Росбалт» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.rosbalt.ru/main/2010/05/14/736766.html>. Дата доступа: 12.01.2014.

10. Дети и «сексуальное просвещение» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://life.orthomed.ru/zhizn/semia/se/0071.htm>. Дата доступа: 12.01.2014.

11. Аннушкин, В.И. Комплексное заключение от 08.10.2008 по содержанию анимационного сериала «Крутой учитель Онидзука» / В.И. Аннушкин, В.Т. Кудрявцев, И.В. Метлик // Гражданско-правовая, конституционно-правовая и уголовно-правовая охрана нравственности : сборник. М. : Ин-т гос.-конфессион. отношений и права. 2009. 704 с.

12. Скандал: на девочек-моделей одели «взрослое» белье [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://ru.delfi.lt/misc/fashion/skandal-na-devochek-modelej-odeli-vzrosloe-bele.d?id=48680125>. Дата доступа: 12.01.2014.

Дата поступления в редакцию: 28.01.14

V.P. Shienok, doctor of law, professor, professor of the chair of criminalistics of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus; P.L. Borovik, PhD of law, senior teacher of the chair of legal informatics of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

METHODOLOGICAL ISSUES WARNINGS CHILD PORNOGRAPHY

The article is devoted to methodological aspects of the prevention of pornography depicting a minor. Analyzes the main factors that influence the emergence and development of modern crime in the sphere of circulation of pornographic material of this species. Suggests some directions for solving the specified problem, which are based on the need for internal transformation man.

Keywords: pornography, child pornography, child pornography, trafficking prevention, causes and circumstances of the crimes in the sphere of circulation of child pornography, child pornography prevention methodology.